

大同市 多領域齊發力 打造轉型升級強引擎

讓專業鎮帶動業興民富

一業興一鎮，一鎮帶一方。

近年來，大同市加強專業鎮產業培育，走出一條宜工則工、宜農則農、宜商則商、宜游則游的特色化、差異化、品質化發展之路，以業興鎮、聯城帶村實現產業旺起來、人民富起來。

按照“省級示範引領、市級成長壯大、縣級培育挖潛”的培育工作體系，大同截至目前共認定省級特色專業鎮17家，其中3家获评省級專業鎮，實現了省、市級專業鎮在大同市域縣全覆蓋。

按照省、市《促進專業鎮高質量發展實施方案》，大同市逐年印發《大同市專業鎮高質量發展行動計劃》，推動各部門、各縣區加強統籌協調，研究解決重點問題。省級專業鎮成立了工作专班，加強工作領導。大同市專業鎮建設了11個公共服務平臺，主要有云州区“兩站一院”研發平臺和直播基地、大同經開區醫藥企業6個公共服務平臺等。建立起省級重點專業鎮項目庫，2025年已梳理6個項目，總投資36.7億元，累計完成投資23.7億元，年底預計2個以上項目建成投產。現已投入專業鎮專項發展資金0.9億元，全部用于支持重點產業重點企業發展。

大同市專業鎮

專業鎮名稱	級別
云州大同黃花專業鎮	
大同經開區醫藥專業鎮	
渾源恒山黃芪文旅康养專業鎮	
平城軌道交通專業鎮	
渾源恒山黃芪專業鎮	
渾源涼粉專業鎮	
云岡煤機專業鎮	
廣靈再生金屬專業鎮	
靈丘大數據專業鎮	
左云活性炭專業鎮	
新榮石墨專業鎮	
天鎮特優蔬菜專業鎮	
陽高杏果專業鎮	
廣靈小米專業鎮	
云州區肉蛋雞特色專業鎮	
“陽高紅”特優蔬菜專業鎮	
渾源文旅康养專業鎮	
大同經開區醫藥專業鎮	省級
渾源恒山黃芪文旅康养專業鎮	省級
平城軌道交通專業鎮	市級
渾源恒山黃芪專業鎮	市級
渾源涼粉專業鎮	市級
云岡煤機專業鎮	市級
廣靈再生金屬專業鎮	市級
靈丘大數據專業鎮	市級
左云活性炭專業鎮	市級
新榮石墨專業鎮	市級
天鎮特優蔬菜專業鎮	市級
陽高杏果專業鎮	市級
廣靈小米專業鎮	市級
云州區肉蛋雞特色專業鎮	市級
“陽高紅”特優蔬菜專業鎮	市級
渾源文旅康养專業鎮	市級

黃芪+文旅”雙輪驅動

渾源縣依托北岳恒山資源優勢，打造黃芪專業鎮和文旅專業鎮兩大特色發展板塊，形成“黃芪+文旅”雙輪驅動的產業格局。

作為“正北芪”原產地，渾源縣憑借特殊的沙壤土和生態條件，黃芪品質地道，產品達到綠色無公害標準。渾源恒山黃芪專業鎮現有宜農面積39.6萬畝，有農民面積28.1萬畝，其中規範化種植23萬畝。截至2024年底，全縣共有依法登記黃芪種植加工企業181家，直接就業4396人，帶動相關從業人員超萬人。

渾源縣山川秀美，旅遊資源豐富，擁有不可移動文物488處、文保單位30處、非物質文化遺產84項，以北岳恒山、懸空寺為代表的文化景點享譽中外，道地黃芪的生產與貿易具有悠久的歷史傳統和文化根基。全縣文旅康养類市場主體達225家，涵蓋工業、商貿與旅游服務等多個領域。渾源文旅康养專業鎮2024年工業產值達14.9億元，營業收入超19億元，直接就業5912人。龙头企业山西恒山文化旅游發展有限公司整合票務、智慧管理、文創開發等服務，構建“文旅+科技+商業”融合體系。

打造環首都算力樞紐與數字經濟核心集聚區

靈丘大數據專業鎮是大同重點打造的環首都算力樞紐與數字經濟核心集聚區，地處五台山、太行山、恒山余脈匯處，屬中溫帶半干旱季風氣候，在能源、區位與生態方面具备發展數據中心產業的顯著優勢。自2018年秦淮數據落戶以來，京东、秦云等企業相繼進駐，推動數字產業“從無到有、從有到大”。2022年，靈丘經濟技術開發區被工信部評為數據中心類國家新型工業化產業示範基地，實現環首都超大規模數據中心園區完整布局。

截至2024年，已形成覆蓋“存儲計算—設備製造—融合應用—數據标注—人才培养”全產業鏈，集聚大數據企業20家，其中規上企業8家、高技術企業1家、省級“專精特新”企業1家。2024年總營業收入達59.98億元，增產28.9%。靈丘縣積極融入京津冀算力一體化協同發展，出台《靈丘縣促進專業鎮高質量發展的工作方案》，致力打造山西數字化轉型示範標杆。

恒山游客中心

省級專業鎮

大同經開區醫藥專業鎮

晉北科技創新中心核心區

大同經開區醫藥產業是全市四大支柱產業之一，國威威奇達、振東泰盛等知名藥企聚集于此。專業鎮居全省六大特色醫藥產業集聚之首，醫藥產值占據全省醫藥產值“半壁江山”，是承載和實施晉藥、同藥發展戰略的重要平臺。專業鎮積極承接京津冀科技成果轉移，已成為晉北科技創新中心核心區，輻射帶動和規模擴張效應持續增強。

專業鎮克拉維酸鈉等原材產銷量全球第一，廣盛原老號馳名中外。實現利潤1.22億元，帶動周邊就業7000余人。截至目前擁有上市公司1家，上市企業子公司3家，“專精特新”企業5家，“小巨人”企業3家，製造業單項冠軍企業1家。國家級高技術企業8家，國家級技術中心1家，院士工作站1家，省級以上公共研發平臺10家，專利總數149件。醫藥特專業鎮擁有各類藥品生產批准文號1500余個，億元以上銷售品種20余個，是全國抗生素類大宗原料藥重要生產基地。

云州大同黃花專業鎮

特色農業產業發展標杆

云州大同黃花專業鎮黃花種植歷史自北魏時期而始，至今已有1600余年。2017年中國農業會授予“大同黃花”中國百強農產品區域公用品牌，中國（山西）特色農產品交易博覽會授予“大同黃花”山西農產品區域公用品牌，“大同黃花”通過國家有關部門綠色有機地理認證。主要產品有黃花干菜、黃花醬、黃花啤酒等十大類100余種。鮮菜年產量12萬噸，加工干菜1.5萬噸。大同黃花及深加工產品在國內市場占比已經達到20%以上，擁有省級黃花質量檢驗檢測中心。

專業鎮交通發達。萬昌、金洋、明通冷鏈三大物流園區年吞吐量達540萬噸，使云州區成為資源匯聚點，便于對外貿易，京津冀經濟圈、晉冀蒙經濟圈等周邊大型經濟圈拉動作用凸顯。專業鎮先後榮獲國家有機地理認證、國家黃花種植與加工標準示範區，黃花品相品質位居全國六大產區之首。擁有山西省地理標志保護商標，是全國特色農業產業的代表品牌和發展標杆。

渾源恒山黃芪文旅康养專業鎮

“文旅+科技+商業”多元融合

千古恒岳靈秀地，中華寶藏黃芪鄉。渾源縣地處北岳恒山脚下，不僅擁有世界知名的懸空寺，也是名貴中藥材黃芪的集中產區，屬全國“正北芪”原產地。黃芪產業現已成為渾源的重要支柱產業，所產黃芪達到無公害、無污染、綠色藥材的標準。主要產品恒山黃芪原芪產量2.5萬噸，各類黃芪飲片產量4000噸。

截至2024年底，全縣共有依法登記的從事黃芪種植加工企業181戶，直接就業人員達4396人，相關從業人員達1萬人以上。黃芪種植畝收益平均達1.5萬元，加工後可提高20%的收益。

專業鎮文旅康养產業市場主體44戶，直接就業人員1516人，帶動相關產業從業人員達5萬人。專業鎮踐行“舉文化生態牌，建特色休閒城，走旅游康养路”發展戰略，通過“文旅+科技+商業”的多元融合，承載着北岳文化的厚重底蘊，彰顯着現代旅游的活力新風。2024年渾源縣共接待游客448.35萬人，其中省內217.78萬人、省外230.57萬人。



市級專業鎮

打造製造業新高地

大同市製造業專業鎮集聚發展，各具特色，形成區域經濟重要支撐。

平城軌道交通專業鎮龍頭企業同車公司是我國“一五”重點企業，始建於1954年，曾是亞洲最大蒸汽機車研製基地。專業鎮是國內唯一覆蓋蒸汽、內燃、電力三大系列機車產品的製造鎮，擁有331項專利，1個商標品牌，多項國家級、省級榮譽。2010年同車公司與白俄羅斯國家鐵路聯盟正式簽約，中國鐵路技術裝備首次出口到歐洲國家。

云岡區依托豐富礦產資源和晉能控股等大型國企，形成以煤機製造為核心的經濟格局。云岡煤機專業鎮產品覆蓋50多個大類、上萬個品種，服務煤礦生產全流程，晉能控股多數設備為轄區企業供應。專業鎮產品主要銷往本地企業，部分供應朔州、陽泉、西安、內蒙古等地。

廣靈再生金屬專業鎮現有16家企業，其中規上企業8

家，2024年工業總產值23.71億元，占全縣的61%。形成再生鋁、鉛、鋅、錫及貴金屬等多品類產業集群。在“雙碳”背景下，產業迎來發展機遇，投資少、產值高、有政策支持。

新榮石墨專業鎮發展歷史悠久，集聚13家碳素企業，形成以新堿新材料和宇林德石墨新材料為主的產業集聚。新榮石墨專業鎮產品涵蓋等靜壓石墨、特種石墨、石墨電極等，總產能11.4萬噸。兩家龍頭企業均獲得工信部國家級“綠色工廠”稱號，新成新材料還獲得省級“小巨人”企業榮譽。

左云活性炭專業鎮依托亞洲最大活性炭企業大同盛活活性炭有限公司和左云龍山活性炭有限責任公司等龍頭企業，借助資源稟賦和產業基礎，推動活性炭產業規模化、集約化發展。現有14家企業，其中生產廠家12家中的7家是規上企業，其中3家獲得“山西省專精特新中小企業”認定。

推動特色農產品提質增效

大同市農業專業鎮立足特色資源，堅持品牌引領、產業融合，成功打造出一批地標產業，有效促進就業、帶動農戶增收。

廣靈小米專業鎮以“東方亮”品牌為代表，素有“南有沁州黃，北有東方亮”之美譽。曾獲綠色食品認證，並成為2008年北京奧運會專供食品，2010年獲“國家地理標志產品保護”，2012年被認定為“中國馳名商標”。

天鎮縣特優蔬菜專業鎮是國家級無公害農產品基地縣、全國農業標準化示範縣、綠色食品原料標準化生產基地縣、國家級出口小雜糧質量安全示範縣，是全省唯一一個全國現代設施農業創新引領區。設施蔬菜面積3.05萬畝，納入2.2萬人就業，全年工資性收入近5億元。脫水蔬菜年產量超3000噸，銷往全國及日、美、歐等20多個國家和地區。

陽高縣素有“三晉杏鄉”之稱，杏果產業年產值達6.4億元。陽高杏果專業鎮依托自然優勢及400多年種植歷史，大力發展鮮食杏及杏脯、杏干、杏酒等加工產品。現有規模化杏果加工企業15家，其中國家級和省級龍頭企業各1家。全縣年加工杏產品1100噸，消化鮮杏約6000噸，年產杏脯、杏干600噸，開口杏核500噸，杏酒55噸。

“陽高紅”特優蔬菜專業鎮以聖女果為主的設施蔬菜種植，陽高縣西红柿種植面積達13288畝，總產量7萬噸，年產值4億元。“陽高紅”於2020年获评市級區域公用品牌。專業鎮產業帶動3500個崗位，使4000余農戶受益，戶均年增收2萬元。

云州區肉蛋雞專業鎮重點發展蛋雞、肉雞養殖產業，現有養殖企業40家、屠宰企業1家，全年總產值17.11億元，帶動就業1200余人。周士莊鎮為核心產區，蛋雞存欄307.7萬羽，10萬羽以上規模養殖場9家，培育天佑、盛榮翔等9家大型蛋雞養殖企業，養殖投資規模達3億元。

涼粉輕工業探索“文食旅”模式

渾源縣自古以來鐘靈毓秀、人才輩出，擁有豐富的非物質文化遺產資源，丰厚的文化遺存、多彩的民風民俗交織融合，獨具魅力，其中渾源涼粉為佼佼者。渾源涼粉的歷史可追溯至春秋戰國時期，當時渾源地區已有食用涼粉的习俗。隨着時代的變遷，涼粉的制作技術和口感也在不斷地改進和完善。據史书记載，唐代渾源地區已有專門制作涼粉的作坊，至清代時，渾源涼粉更是成為貢品，备受皇室喜愛。

渾源涼粉專業鎮龍頭企業山西大瑞食品加工有限公司成立於2006年，註冊資金430.7萬元，現有職工人數38人。厂区占地27畝，建築面積2000餘平方米，建有全國第一條方便涼粉生產線。公司打破行業邊界，探索“文食旅”模式，將文、食、旅三者互通互動，為文旅賦能，為飲食提供新的思路，讓文旅助力地域品牌的打造，實現“引領”效果。



“陽高紅”特優蔬菜專業鎮產品